



【史海钩沉】

清末设在威海的两所军校

□陶遵臣

1888年北洋海军成立后,为了培养急需的舰艇枪炮和陆军枪炮官兵,经北洋海军提督丁汝昌提议,于1889年创办了刘公岛北洋水师学堂。清光绪十七年(1891年),驻威海卫的绥远军统领戴宗骞呈请李鸿章上报朝廷,又在金线顶设立武备学堂。至此,清末威海卫共有两所军校。

威海水师学堂创办于1889年,是清政府专门用于培养海军后备人才的学校,翌年6月3日正式建成并授课。该学堂是目前唯一一处有迹可循的清代海军学校。

威海水师学堂位于刘公岛西端,1890年建成并授课,是清政府继福州船政学堂、天津水师学堂、广东水陆学堂之后创办的第四所培训海军军官的学堂。当时,国内已有三所海军学堂,为何还要创办威海水师学堂呢?

1889年,北洋海军成立的第二年,北洋海军提督丁汝昌呈请李鸿章代奏设立威海水师学堂。原因主要有三点:首先,根据当时《美国海军年鉴》的排名,北洋水师位居世界第九、亚洲第一名,因此,创建一所现代化的海军军校是时代发展的需要;其次,北洋海军现有各师船需才甚殷,非多设学堂不足以资造就。堂内学生课程有洋文、洋语、史论、算学、海图、星象、测量、格致诸物,必须研究数年,方能略窥蕴奥。及挑入练船,又须练习风涛、沙线、帆缆、轮机、枪械、雷炮各艺,计非十年之久,不能毕业,水师学堂之设,实为海军切要之图,仅止天津一堂,储才无多,恐难敷用;再次,威海卫是北洋海军基地,包括练船在内的所有北洋船舰常年驻泊在此。《北洋军章程》规定:驾驶学生在堂习业四年,毕业派上练船学习船艺一年,送回堂再习三月,然后拨入枪炮练船再习三月,考试如式,派归兵船差遣补用。因此,丁汝昌认为,设立威海水师学堂,俾堂课之余,能获实地兼习枪炮、雷学、船艺等,毕业后即可直接赴舰服务。

威海水师学堂首批招收46名学员。获得清政府批准后,学堂于1889年动工,共建房屋70间,占地面积近2万平方米,花费购地银、工料银近万两。

1889年冬,北洋舰队照例到南方操巡,顺便为威海水师学堂招收学生。由于舰队在各地都是短暂停留,没有足够时间在社会上公开招生,生源多是在上海、香港、福州等地停留期间由舰上军官引荐的家乡青少年。由于北洋海军军官多是福建人,所招学生也以闽籍居多,平均年龄在15—18岁。这次招生除36名正式学员外,还招收10名自费生。他们随舰队到达威海基地后,于1890年6月3日在威海水师学堂正式开课。

学堂开办后,威海水师学堂只设驾驶专业,由提督丁汝昌兼任学堂总办,下设委员、提调、总教习、洋文教习各一名,汉文教习两名,配有敏捷、康济、威远、海镜四条练船。内堂课目有国文、英国语言文字、国家课本(各国地理、中国历史、中国地理)、数学(代数、几何、立体几何)、物理、化学、天文学、航海学、电学实验、磁学实验、海上测画、大量学、鱼雷学、水雷学、静力学。

外场课目有单人教练、步兵操法、舰炮操法、柔軟体操、器械体操、劈刺刺枪、信号学、船艺、成队教练、成营教练、野外演习、弹道学、射击实施、枪炮法理、火器学、泅水、舢舨操练、升桅操练。

水师学堂开办后,至1895年甲午战败共开办四年,毕业生一届,共46人。毕业生中有多人后来成为民国海军高级将领。其中,吴纫礼系威海水师学堂毕业之首名,1897年任“海圻”巡洋舰协长。

▼威海水师学堂

1902年任保定陆军学校教训处检阅股委员及英法文总教习;1915年9月29日,晋授海军少将;1947年被国民政府授为海军中将。新中国成立后,曾任安徽省委委员、全国政协委员等职。

毕业生罗开榜历任国民政府陆军部次长,代理陆军部总长中将军衔,1912年任段祺瑞组建的定国军总参谋长,1924年任段祺瑞执政的中华民国临时府高参。另外,威海水师学堂毕业生杨教修、崔富文、李圣传均在海军服役,也成为著名的海军将领。

令人遗憾的是,威海水师学堂跟北洋海军的命运一样,在甲午战争中饱受摧残、毁于甲午战火。战后,部分学生转入天津水师学堂继续学习。1894年甲午战争后至1944年刘公岛伪海军起义期间,威海水师学堂曾先后被英国和日本侵略者占据。新中国成立后,学堂为中国人民解放军海军管理使用。

威海水师学堂1988年被国务院确定为全国重点文物保护单位。现存有东西辕门、照壁、小戏楼、旗杆座和英国皇家海军陆战队营房、军官宿舍等。尽管历经130年的战火洗礼和岁月沧桑,威海水师学堂仍是全国唯一一处有迹可循的清代海军学校。

清光绪十七年(1891年),为了培养急需的舰艇枪炮和陆军枪炮官兵,经北洋海军提督丁汝昌提议,驻威海卫的绥远军统领戴宗骞呈请李鸿章上报朝廷,在金线顶设立武备学堂,又称枪炮学堂。

威海湾畔的金线顶因有一道黄色石线贯穿整个山丘,故名“金线顶”,该处海拔46.6米,北东南三面环海,与刘公岛隔海相望,遥相呼应,西与陆地相接。这里地理位置特殊并处在海岸制高点上,因而备受重视。该学堂购用民地34亩,耗银1289两。建设有练勇棚、学堂、厂库、大小住房、操场、石围墙、石泊岸、土坡等,耗银37.823两,合计用银39.112两。学堂建制基本参照1885年李鸿章在天津设立的北洋武备学堂,学制两年,招募16至18岁青年。

应募者在年龄、身高、文化基础上都有严格要求,其中16至17岁者,身高需在四尺六寸以上,18岁需在四尺七寸,能够自书姓名。入学者必须有父兄或保人画押作证,并规定,凡刑伤或罪犯之人概不招募。学习科目有枪炮装配与维修、四轮枪炮法、大炮操作法、洋枪操作法、刀剑操作法,还要学习游泳。

学堂每月发给赡家银4两,学员入学后待遇丰厚,费用一律公费。学堂还供给制服、礼帽、靴子(每两个月一双)、卧被、枕席、床帐等,每月请人洗衣理发。学堂膳宿极优,每月朔、望(农历初一和十五)打牙祭(改善伙食),平时三荤三素。此外,学堂还按月考成绩发给赏银,超等8两、特等6两、平等4两。在当时,武备学堂的学员每月所得奖金即可赡养家室了,况且学成毕业后又可以升级担任军官。

甲午战争后,该学堂及其附属设施全部被日军炸毁。自开始筹建,前后存在不足五年,培养了两届共计60名学员。学员以安徽、山东和广东籍学员为主。毕业后多数分配到舰艇上,少数分配到海岸炮台。

北洋水师提督丁汝昌曾任学堂总办,美国洋员马吉芬也曾执教于该学堂,杨用霖、刘步蟾等甲午海战英烈都曾在这里授过课。刘公岛水师学堂第一届毕业生的46名学员都曾在这里受过半年的枪炮技术培训。

威海武备学堂虽然存在时间不长,但作为中国最早培养枪炮技术的专业军事学校之一,它在中国军事教育史和北洋军事发展史上具有重要地位。

如今,威海武备学堂的遗址早已无处寻觅,但它所承载着的那份强兵的梦想却不容忘却。



【文化地标】

千年古县衙 一部滕文化史

□马西良



苏轼《滕县公堂记》碑

盛夏时节走进滕州古县衙,处处青砖灰瓦、飞檐翘角的建筑,一道道门槛,一进进院落,层层叠叠,高低错落。滕州市政府旧址的市民广场上,至今仍保存着一座青砖结构的古式建筑,这就是当年号称扬州八怪之一的李蟬做滕县知县时待过的旧县衙。

滕县老县衙始建于公元817年,元朝末年毁于战火。明洪武二年(1369年)知州薛原义主政滕州,他在前洪村河道上修建了南梁水坝堰,引南梁水由黄山桥注入护城壕,同时又重新建设了滕县

县衙。明万历十三年编修的《滕县志·创设志》,对于当时滕县县衙的盛景作了记述:中为正堂五间,堂后为琴堂,即元弦歌堂,堂左为幕厅,右为銮驾库、甲杖库。东西列六房——马科、承发、司、架、阁、库各三间。前为仪门,又前为大门,上有谯楼,再前为坊街,原题“牧爱”。嘉靖三十九年(1560年)更题为“善国”。在幕厅后堂前为戒石亭,石刻警文“尔奉尔禄,民脂民膏,下民易虐,上天难欺”,告诫历代官员要爱民如子、秉公执法、力戒贪腐。

据史料记载,宋元丰元年(1078年),范仲淹的四子范纯粹来滕县任知县,看到当时的县衙年久失修,部分房屋倾塌。范纯粹是一个敢作敢为不惧风险的人,他雷厉风行地把滕县县衙的公堂吏舍修葺一新,维修后的县衙面貌大为改观。北宋神宗元丰元年(1078年)七月二十二日,公堂修缮已经完毕,范纯粹邀请时任徐州知州的苏轼来滕县。苏东坡和范仲淹感情很好,苏、范两家私谊甚厚,交往甚密,况且范纯粹更是仰慕苏轼的才气。苏轼看到公堂吏舍修葺一新,高大敞亮,感慨万千,对县令范纯粹大加赞赏,挥笔写下了著名的《滕县公堂记》。全文夹叙夹议,随笔挥洒,记述了滕县公堂修复始末,指出地方官吏只有让人民丰衣足食、安居乐业,才能教人民公而忘私或先公后私。

次年苏轼遭贬谪,他离开徐州不久,滕县人民就把他为滕县写的诗、文与画刻在石碑上,纪念这位执中持平,虽屡遭贬谪而奋进不辍的文学家。把《滕县公堂记》刻在一块高190厘米、宽80厘米、厚22厘米、重1500斤,顶部为半圆形的青石碑上来纪念苏轼。《滕县公堂记》不仅是一代文豪苏东坡散文游记的名篇佳作,也见证了滕县公堂在宋代的发展。后历经千年风雨,辗转多地,几经劫难,苏东坡书写的《滕县公堂记》石碑,现已被滕州市民间收藏家李存健先生收藏。

据史料记载,滕县县衙历经战火和雷电风霜的毁坏,历代都进行维修完善,时代在变,可县衙始终矗立在县城中心。直到公元1465年至1505年(明朝成化、弘治年间)经过不断修缮完备,各个设施齐全。现存老县衙大堂仍保留完整,具有典型的明清建筑特色,据考证应为典型的明代所留建筑,距今已有500多年的历史。

滕县解放后,滕县县委、县政府进驻滕县城,将老县衙作为会议室。新中国成立后,滕县老县衙一度作为县人民政府驻地,老县衙是滕州老城区建设的历史见证,已成为老滕县的“活化石”。作为鲁南地区仅有的明代县衙古建筑,它是一座珍贵的文史资料库,具有较高的历史、科学、艺术和旅游价值。2006年12月7日,滕县县衙大堂作为明代古建筑,被山东省人民政府列入第三批“省级文物保护单位”。

2007年,滕州市旧城改造工程进行到县衙大堂附近,市政府广泛吸纳各方意见,几经论证,老县衙作为滕州城区建设的历史见证,县衙大堂作为承载滕州数百年历史的实物标本,非但不能拆掉,反要加以保护和完善。现存的县衙正堂为五间,曾为县人民政府第一会议室,其前廊进深5米,卷棚屋盖,大堂为悬山筒瓦屋盖,东西宽22.5米,南北进深10.5米,屋面于上世纪70年代换为平瓦。以县衙大堂为中轴线,两侧部分恢复当代古建筑,沿中轴线自北向南恢复仪门、善国门、大门,轴线西侧恢复传统民居。使县衙一带古建筑相互辉映、相得益彰,既能给市民提供游玩、休憩、观赏的场所,也能给全市历史文化名城的创建增加一个重要的砝码。

褪去了神秘色彩的老县衙,安然地守候着自己的淡泊和深厚,为城市留下一片文化和宁静,也为城市打造一片钟灵毓秀。蹲在衙门口下棋的老人,玩耍的活泼少年,打羽毛球的青年,让这铺满青砖的县衙院落,正在焕发着生机。

老县衙,见证了滕州千年的发展历程,记载着古滕悠久的历史、灿烂的文化。漫步在这处有1200年历史、500年古建筑的县衙内,就如翻看一部记载古滕历史文化的史书。

投稿邮箱:
qjwbrwq@163.com